Python - studijny text

Prikaz priradenia

Prikaz priradenia slUzi na priradenie hodnoty premennej. Ma tvar premenna = vyraz, kde premenna je
identifikator, znak ,=" sa ¢ita ,prirad
nova hodnota premennej na lavej strane prikazu priradenia. Vyrazom moze byt aj n-tica alebo zoznam.

10t

a vyhodnotenim vyrazu sa ziska hodnota urcitého typu, ktord sa priradi ako

Pokial sa prikazom priradenia aktualizuje hodnota premennej na lavej strane prikazu priradenia schémou
premena = operacia s premennou, mozno pouzit skrateny zapis, napriklad

»klasicky” zapis skrateny zapis pévodna hodnota nova hodnota
pocet = pocet + 1 pocet +=1 pocet: 5 6

sucet = sucet + cislo sucet += cislo sucet: 10 cislo:12.4 22.4

text = text + slovo text += slovo text: ,Prvé“ slovo: ,Druhé” ,PrvéDruhé”
cislo=cislo // 2 cislo//=2 cislo: 5 2 (5 div 2)
cislo = cislo % 2 cislo %= 2 cislo: 5 1 (5 mod 2)
cislo = cislo**2 cislo **=2 cislo: 5 25 (5%)
Dovolené je viacnasobné priradenie prem1 = prem2 = ... premN = hodnota. Napriklad sucet = pocet = 0.

Dovoleny je aj tvar prem1, premz2,..., premN = vyrazl, vyraz2,..., vyrazN. Vo vyrazoch sa dosadia hodnoty ktoré
mali premenné pred zaciatkom vykonavania prikazu priradenia! Ak niektord premennd nemala priradend hodnotu

(nebola este pouzitd) nastane vynimka NameError.

Tento tvar dovoluje elegantne naprogramovat vymenu dvoch hodnét, napriklad premennych a a b:
*»> a,b = 5,7

*»» print("a",a,"” bB",b)

as b7

> a,b = b,a

»»>» print ("a",a," bB",b)

a7 b5

Standardny vstup a vystupu

Vstupné hodnoty mozno zadat prikazom priradenia pred spustenim programu. Zadanie hodnoty uZivatelom pocas
behu programu umoziuje funkcia input, ktora ma tvar: input("popisny_retazec"). Zobrazi sa popisny retazec a po
zadani hodnoty a stlaceni klavesu Enter sa zadana hodnota vrati do programu ako retazec. Ak sa ma hodnota
priradit ako Cislo, treba vstupny retazec konvertovat na pozadovany ciselny typ (int alebo float).

Priklad poutzitia:

*>»>» meno = input ("Lko sa wvolas? ")

Lko sa wolas? Peter

>»> pocet cisel = int(input("Zadaj pofet &isel: "))

Zadaj pocet cSisel: 13

»>»> moje pi = float (input ("Hodnota pi = "))

Hodnota pi = 3.1415%8

»»> print(meno, pocet cisel, moje pi)

Feter 13 3.141:5%9

Jeden z variantov prikazu priradenia nam umoznuje zadat za sebou aj viacej vstupnych hodnét, ako napriklad
*»» rl, r2 = input ("Bl v ‘u2lZe: "), input("BEZ v ‘“u2lZ&: ")

Rl w Q: 10

B2 w+ Q: 20.4

Cez funkciu input mozno vloZit aj viacej hodnét oddelenych medzerou, musime si vsak uvedomit, ze budu
importované ako retazec a k jednotlivym hodnotdam (ako retazcom!) sa vieme dostat napriklad cez funkciu split,

ktord vytvori zoznam retazcov, ako to vidiet v ukazke:

*»» t = input("Zadaj teplotu rédno, na obed a wveder ").split()
Zadaj teplotu réno, na obed a veder 12.6 17.9% 15.4

> printi(t)

["12.6', "17.9', '15_4"]

*»>» tdna = ((float(t[0])+float(t[l])+2*float(t[2]1))/4)

>»» print ("Priemernd teplota dha:", tdna)

Friemernéd teplota dia: 15.325
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Na vypisanie hodnot slizi prikaz print, ktory ma tvar: print(hodnotal, hodnota2,..., hodnotaN, sep="sep_retazec",
end="end_retazec"), kde sep_retazec je oddelovaci retazec medzi jednotlivymi vypisovanymi hodnotami,
Standardne je nastavena medzera (preto pri vypise viacerych hodnét su automaticky oddelené medzerou),

a end_retazec je retazec na konci vypisu, Standardne znak \n. V ukazke sme oba parametre potlacili.
print("Namerané:", t, "priemerna teplota dna:", tdna, sep="", end="")

print(" OK")

Hamerané: ["12.6", '"17.9', '15.4'Jpriemernd teplota dha:15.325 O

Parametre oddelovaci retazec (sep=...) a retazec na konci vypisu (end=...) mozno pouzit v prikaze print aj
v kombinacii s formatovanim retazca, t.j. print(retazec.format(parametre), sep=..., end=...)! (Pozri $tudijny text
formatovanie retazcov.)
V pripade, Ze sa vo vystupnom retazci vyskytujd znaky \n, Python ich interpretuje ako prechod na novy riadok.

Potlacit riadiace znaky mozno zadanim r pred vystupny retazec — ukazka:
x> print("C:

i S S e

C:%Python
ove
»»>» print (r"C:%\Pycthon\nove"

C:\BEython\nove
Riadenie vykondvania programu

Urcite si uvedomujete, Ze len so sekvenciou prikazov, ktoré sa vietky vykonaju za sebou tak, ako su zapisané,
v programovani nevystacime. Preto existuju prikazy vetvenia a cyklu, ktoré menia priamociare vykonavanie
prikazov v programe. Najprv si vdéak musime nieco ujasnit.
Pri poutZiti riadiacich konstrukcii musi byt jednoznacéne dané, ktoré prikazy sa maju opakovat (patria do cyklu)
a ktoré uz nie, alebo ktoré prikazy sa maju vykonat, ak je splnena podmienka a ktoré, ak podmienka nie je splnena
(pri podmienenom prikaze). Takto k sebe patriacim prikazom budeme hovorit, Ze patria do bloku. R6zne
programovacie jazyky riesia ,zviditelnenie” blokov rézne. V Delphi sa prikazy patriace do bloku uzatvaraju medzi
begin a end, v jazyku C a Java sa uzatvaraju medzi zloZzené zatvorky {}. Python to rieSi odsadenim doprava prikazov
patriacich do bloku (Standardne o $tyri medzery). Ked odsadenie skonci, konéi aj blok. Tiez musi byt zrejmé, kde
konc¢i podmienka a zacina prikaz. To ddva najavo Python dvojbodkou.
Teda zapis
ak podmienka:

prikazl

prikaz2

prikaz

znamena3, Ze prikazy prikazl, prikaz2,... patria do bloku a budu vykonané, len ak bude splnena podmienka. Prikaz
prikaz bude vykonany po prikaze ak (vidy). Ak by v uvedenom prikaze ak sa mal pri splneni podmienky vykonat len
jeden prikaz, mo6zeme pouzit aj zapis

ak podmienka: prikazl

prikaz

kedZe dvojbodka jednoznacne urcuje, kde konc¢i podmienka a zacina prikaz1.

Podobne alebo

ak podmienka: pokial podmienka:
blok_prikazov_1 opakujuci_sa_blok_prikazov

inak: prikaz

blok_prikazov_2
prikaz
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Podmieneny prikaz if
ma viacej tvarov, postupne sa s nimi zozndmime.

Neulplné binarne vetvenie
e pouZijeme, ak sa prikazy maju vykonat, len ak je splnena urcitd podmienka
e ma tvar:if vyraz_typu_boolean:
blok_prikazov
e vykonanie: ak je podmienka splnena (vyraz typu boolean nadobudol hodnotu True) vykona sa blok_prikazov
(ak podmienka nie je splnend, prikaz if je bez ucinku)
e napriklad if cislo%2 == 0O: print(cislo, "je parne"), if vek >= 18: print("Si zodpovedny pred zdkonom")
e ak blok prikazov predstavuje len jeden prikaz, cely prikaz if m6Ze byt zapisany v jednom riadku
(neodporucame)
Uplné binarne vetvenie
e pouzijeme, ak sa nejaké prikazy maju vykonat, len ak je splnena urcita podmienka a iné prikazy, ak podmienka
nie je splnend
e matvar:if vyraz_typu_boolean:
blok_prikazov_1
else:
blok_prikazov_2
e vykonanie: ak je podmienka splnena (vyraz typu boolean nadobudol hodnotu True) vykona sa
blok_prikazov_1, ak podmienka nie je splnené (vyraz nadobudol hodnotu False) vykona sa blok_prikazov_2
e napriklad

cislo = int(input("Zadaj celé Cislo: ")) pH = float(input("Zadaj pH: "))
if cislo%2 == 0: if O<=pH<=14:

print(cislo, "je parne") print("Dovolend hodnota pH")
else: else:

print(cislo, "je neparne") print("Nedovolena hodnota pH")

Grafické vyjadrenie bindrneho vetvenia (,,+“ znamen3, Ze je podmienka splnen3, ,,-“ nesplnend)

podmienka podmienka

blok prikazov

N-arne vetvenie
Vratme sa ku chémii, k pH. Aj pre dovolend hodnotu pH m6Zzu nastat tri situdcie: pH mensie ako 7 - roztok je kysly;
pH rovné 7 - roztok je neutrdlny a pH vacsie ako 7 - roztok je zasadity.

Algoritmicky:

ak pH<7

tak pis("kysly") # podmienka pH<7 splnena

inak ak pH=7 # podmienka pH<7 nesplnen3, este zostdvaju dve moZnosti
tak pis("neutrdiny") # podmienka pH<7 nesplnend, podmienka pH=7 splnena
inak pis("zasadity") # podmienka pH<7 nesplnend, podmienka pH=7 nesplnena

vV programe:
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if pH<7:
print("kysly")
else:
if pH==7:
print("neutralny")
else:
print("zasadity")

Zapis a orientacia v zapise sa komplikuju vkladanim dalSich a dalsich vnorenych prikazov if, ako to vidiet napriklad
pri priradeni bodov podla tabulky nizsie (slovo ,viac“ znamena pod horna hranicu dand hodnotou o riadok

vyssie):
Uspegnost Body if uspesnost > 97.5:

97,5% - 100% 20 body = 20

95,0% a viac 19 else:

92,5% a viac 18 if uspesnost > 95.0:

90,0% a viac 17 body =19

87,5% a viac 16 else:

85,0% a viac 15 if uspesnost >92.5:

82,5% a viac 14 body =18

80,0% a viac 13 else:

if uspesnost >90.0:

50,0% a viac 1 body =17

49,9% a menej 0

Python ma pre takéto situacie nasledujuci tvar prikazu if
if vyrazl:

blok prikazov_1
elif vyraz2:

blok_prikazov_2

elif vyrazN:

blok_prikazov_N
else:

blok_prikazov
ktorého vykonanie je nasledovné: vyhodnoti sa vyrazl, ak nadobudol hodnotu True, vykona sa blok_prikazov_1
a prikaz if sa ukonci; ak nadobudol hodnotu False, vyhodnoti sa vyraz2, ak nadobudol hodnotu True, vykona sa
blok_prikazov_2 a prikaz if sa ukonci; ak nadobudol hodnotu False, pokracuje sa vyhodnotenim nasledujiceho
vyrazu atd. Ak ani jeden z vyrazov nenadobudol hodnotu True, vykona sa blok_prikazov za else. Ak vetva else
chyba (je nepovinnd) a vsetky vyrazy nadobudli hodnoty False, prikaz if je bez ucinku (nevykona sa nic).

Uz na takej jednoduchej ulohe, ako je vypis pre roztok po zadani pH sa da ukazat, Ze spravnych rieseni je niekolko
(uvadzame dve):

pH = float(input("Zadaj pH: ")) pH = float(input("Zadaj pH: "))
if pH<O or pH>14: if0<=pH<7:
print("Nedovolena hodnota pH!") print("kysly")
else: elif pH ==7:
if pH< 7: print("neutralny")
print("kysly") elif 7 < pH <= 14:
elif pH ==7: print("zasadity")
print("neutralny") else:

print("Nedovolena hodnota pH!")
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else:
print("zasadity")

Prikaz if mozZno pouzit aj v konstrukcii vyrazl if podmienka else vyraz2, ktory vrati hodnotu vyrazul, ak je
podmienka splnenad, inak vrati hodnotu vyrazu2.

Pouzitie:
najdenie maxima z dvoch hodn6t vyhodnotenie prospel/neprospel porovnanie dvoch retazcov
a=-5 znamka =4 s1="4ano"
b=4 hodnotenie = "prospel" if znamka < 5 s2 ="ano"
max=aifa>belseb else "neprospel" prvy =slifsl <s2elses2
print("Vacsie:", max) print(hodnotenie) druhy =s1ifs1>s2 else s2
vypise vypise print(prvy," <=", druhy)
Vacsie: 4 prospel vypise

ano <= ano
Cykly

Dal3ou riadiacou $trukturou je cyklus. PouZiva sa, ak sa ma nejaka skupina prikazov opakovane vykonavat. Pocet
opakovani mdze byt pevne dany alebo ho nepozname, a potom je pocet opakovani riadeny podmienkou (pokial je
splnend, prikazy v cykle sa opakuju, ak nie je splnena, cyklus sa ukonci).

For-cyklus
Prikaz for pouzivame pri pevnom pocte opakovani prikazov v cykle, o znamen3, Ze pozname, kolkokrat sa ma
blok prikazov zopakovat . Varianty for-cyklu je najjednoduchsie predviest na prikladoch a potom zovseobecnit.
for cislo in 1,2,3,4,5:

print(cislo, end="")
12345

for prvokin 1,3,-2,"Fero",'X":
print(prvok, end="")
13-2FeroX

for. Znak |n "All’"B"'"Ell'||C||’||E|II|ID||'||A||:
print(znak, end="")
ABECEDA

for znak in "abeceda":
print(znak, end="")
abeceda

entica = ("Jano", "Fero", "Dusan", "Zuzana")
for prvok in entica:

print(prvok, end=", ")
Jano, Fero, Dusan, Zuzana,

zoznam = ["Jano", "Fero", "Dusan", "Zuzana"]
for meno in zoznam:

print(meno, end=", ")
Jano, Fero, Dusan, Zuzana,

foriin0,1,2:
print(zoznam[i], end=",")

else: print(zoznam([-1])

Jano, Fero, Dusan, Zuzana
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Z ukazok vidiet, Ze za ,,in” zapisujeme sekvenciu - rad veci, nasledujucich za sebou v istom poradi, postupnost
zloZiek tvoriacich celok; odborne hovorime, Ze za ,,in“ zapisujeme iterovatelny objekt (iteracia = opakovanie;
iterovatelny objekt - Struktirovany objekt, po zlozkach ktorého mozno prechadzat cyklom; ma prvy prvok, druhy
prvok atd.). lterovatelny objekt moze byt zapisany vymenovanim prvkov (1, 2, 3, 4, 5; 1, 3, -2, "Fero", "X"; "A",
"B",..., "abeceda" ) alebo svojim nazvom (entica, zoznam,...). Z ostatnej ukazky vidiet, Ze mbze byt dany aj rozsah
indexu iterovatelného objektu a pomocou neho pristupovat k prvkom objektu. Ak pracujeme s vaésim poctom
prvkov, je nepraktické resp. €asovo nelinosné vypisovat vsetky hodnoty dovoleného indexu. Preto sa pouziva
generator Cisel, funkcia range(). Funkcia range(od, po, krok) ma tri parametre, od ur€uje prvd hodnotu
generovanej postupnosti celych Cisel, po uréuje hodnotu, ktord uz generovana postupnost nebude obsahovat (!)

a krok je celé ¢islo udavajlce, o kolko sa maju menit hodnoty postupnosti. Teda generované hodnoty budu
z intervalu <od; po). Povinny je len parameter po, ak chyba parameter od, automaticky sa pouZije od =0, ak
chyba parameter krok, automaticky sa pouzije krok = 1.

Ukazka:

for cislo in range(1,6):
print(cislo, end="")

12345

sucet=0

for cislo in range(1,101):
sucet += cislo

print(sucet)

5050

V generatore je povinny len parameter po, ak nie je uvedené od, dosadi sa 0, ak nie je dany krok, dosadi sa 1.

entica = ("Jano", "Fero", "Dusan", "Peter")

foriin range(len(entica)): alebo: for prvok in entica:
print(enticali], end="") print(prvok, end="")

Jano Fero Dusan Peter

foriin range(len(entica), 2):
print(enticali], end="")
Jano Dusan

s = "abeceda"
foriin range(len(s)-1):
print(s[i], end=", ")
else:
print(s[-1])
a,b,eceda

foriin range(90, 64, -1):
print(chr(i), end="")
ZYXWVUTSRQPONMLKIJIHGFEDCBA

Prikaz for mdZe mat tvary:
e for element_iterovatelného_objektu in iterovatelny objekt:
opakujuci_sa_blok prikazov
else:
blok_prikazov



Python - studijny text

Napriklad:
retazec="..."

for znak in retazec:
... spracuj znak ... # znak nadobuda hodnoty retazec[0], retazec[1],..., retazec[len(retazec)-1]

e for premennd_cyklu in iterovatelny objekt:
opakujuci_sa_blok prikazov
else:
blok_prikazov
Napriklad:
sucet=0
foriin range(1, 10, 2):
sucet +=i # i nadobudne postupne hodnoty 1,3,5,7,9; cyklus scita vSetky neparne celé ¢isla od 1 po 9

e for _initerovatelny objekt:
opakujuci_sa_blok prikazov
else:
blok_prikazov
Podciarnik (_) v takychto cykloch ,,vystupuje” ako Specialna do¢asna premenna cyklu.
Napriklad:
for _inrange(10):
print("*", end="") # vypisSe v riadku 10 hviezdiciek
else: print()

Vetva else je nepovinna a vykona sa len raz, na zaver for-cyklu (pri pouZiti break alebo return vo funkcii sa
preskoci aj vetva else).

Vykonanie: opakujuci_sa_blok prikazov sa vykonava, pokial sa neprejdu vsetky urcené prvky (elementy)
iterovatelného objektu. K ukonceniu cyklu déjde po vycerpani vietkych uréenych prvkov (pripadne prikazmi
break, return alebo vznikom neosetrenej vynimky).

Na nestandardné riadenie cyklov (for aj while) sa pouZzivaju dva prikazy, a to break a continue.
Prikaz break ukon¢i vykonavanie cyklu a pokracuje sa za prikazom cyklu, v ktorom bol prikaz break pouZzity.
Napriklad:
zoznam = ["Jan","Peter","Pavol","Zuzana","Eva"]
hladat = input("Hladat meno: ")
for meno in zoznam:
if meno == hladat:
print("Meno",hladat,"sa naslo v zozname!")
break
else: print(hladat,"sa v zozname nevyskytuje!")
Zlozitejsi priklad:
foriin range(1,6):
forjinrange(1,6):
if %2 ==0: break
print(i,j, end=", ")
vypise11,21,31,41,51,

Prikaz continue sp6sobi preskocenie ostatnych prikazov v opakujuicom sa bloku prikazov a pokracuje v cykle
nasledujucim prvkom iteracie.
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Napriklad
foriin range(1,6):
forjin range(1,6):
if %2 == 0: continue
print(i,j, end=", ")
11,13,15,21,23,25,31,33,35,41,43,45,51,53,55,

Pozndmka: Vykondvanie cyklus for ukonci aj prikaz return - pozri kapitolu Vlastné funkcie.

While-cyklus
musime poufZit, ak nepozname pocet opakovani prikazov v cykle.
Ma tvar: while vyraz_typu_boolen:
opakujuci_sa_blok_prikazov y
else:

prikazy
L

blok_prikazov

pricom vetva else je nepovinna a vykona sa len raz, po ukonceni cyklu while.
Na obrazku vpravo je schéma while-cyklu bez vetvy else, ktora sa pouziva len zriedka.

Vykonanie: pokial vyraz_typu_boolean nadobuda hodnotu True, opakovane sa vykonava
opakujuci_sa_blok_prikazov. Ak vyraz_typu_boolean nadobudne hodnotu False, cyklus sa ukon¢i a ak obsahuje
vetvu else, vykond sa este blok_prikazov za else. Ak vyraz_typu_boolen nadobudol uz pri prvom vyhodnoteni
hodnotu False, opakujuci_sa_blok_prikazov sa nevykona ani raz.
Ukazka:
cislo=0
while cislo < 10:

print(cislo, end=", ")

cislo+=1
vypiseO,1,2,3,4,5,6,7,8,9,
rovnako ako prikaz for cislo in range(10): print(cislo, end=", ")

Aké zradné je poradie vyrazov v podmienkach si ukaZzeme na nasledujucej ukazke:
zoznam = ["Jan","Dusan","Frantisek","Dusan","Zuzana"]
hladat = input("Hladat meno: ")
i=0
while i < len{zoznam) and zoznam[i] != hladat:
i+=1
if i == len(zoznam):
print("Meno",hladat,"sa v zozname nenachadza!")
else:
print("Prvy vyskyt mena",hladat,"je na indexe",i)

Program pracuje spravne, pokial véak zamenime vyrazy okolo and" a ddme hladat meno, ktoré sa v zozname
nevyskytuje, nastane vynimka IndexError. Pozor na vyrazy, ktoré pracuju s indexovanymi premennymi (zapis
premennad[indexovy vyraz]), ich hodnota neexistuje, ak hodnota indexového_vyrazu bude vyhodnotena mimo
dovoleny rozsah! PouZitiu indexovanych premennych v podmienkach cyklov je najlepsie sa vyhnut.

! Problém suvisi s postupom pri vyhodnocovani zlozenej podmienky. Ak vyvojové prostredie je nastavené tak, e ak po
vyhodnoteni prvej Casti zloZzenej podmienky je uz zrejmy vysledok vyrazu, vo vyhodnocovani sa dalej nepokracuje.
Vyhodnocovanie zloZzenej podmienky mozZe byt nastavené aj tak, Ze sa vidy vyhodnocuje cely vyraz.
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»MudrejSie” rieSenia:
zoznam = ["Jan","Dusan","Frantisek","Dusan","Zuzana"]
hladat = input("Hladat meno: ")
i=0
while i < len(zoznam):
if zoznam[i] == hladat:
print("Prvy vyskyt mena",hladat,"je na indexe",i)
break
i+=1
else:
print("Meno",hladat,"sa v zozname nenachadza!")

alebo

zoznam = ["Jan","Dusan","Frantisek","Dusan","Zuzana"]
hladat = input("Hladat meno: ")
foriin range(len(zoznam)):
if zoznam[i] == hladat:
print("Prvy vyskyt mena",hladat,"je na indexe",i)
break
else: print("Meno",hladat,"sa v zozname nenachadza!")

»Pythonovské“ rieSenie bez cyklu s vyuzitim operdtora prislusnosti in a funkcie index:
zoznam = ["Jan","Dusan","Frantisek","Dusan","Zuzana"]
hladat = input("Hladat meno: ")
if hladat in zoznam:
print("Prvy vyskyt mena",hladat,"je na indexe",zoznam.index(hladat))
else:
print("Meno",hladat,"sa v zozname nenachadza!")

Ako ,,perlicku” uvdadzame rieSenie s funkciou enumerate, ako ukazku dalSieho mozného tvaru vyrazu vo for-cykle
(napriek tomu, Ze nepracujeme s indexovou premennou zoznam[i], ziskame index):

zoznam = ["Jan","Dusan","Frantisek","Dusan","Zuzana"]
hladat = input("Hladat meno: ")
for i, meno in enumerate(zoznam):
if meno == hladat:
print("Prvy vyskyt mena",hladat,"je na indexe",i)
break
if meno != hladat:
print("Meno",hladat,"sa v zozname nenachadza!")

Ako vidite, riesenie toho istého problému mdze mat viac rieSeni, od vseobecného - pouzitelného skoro v kazdom
programovacom jazyku, az po Specializované, vyuzivajuce individualne vlastnosti jazyka Python.

Co sa deje vo vasom cykle, si mdZete odsimulovat na stranke
http://www.pythontutor.com/visualize.html#fmode=edit

Pomocou prikazu while moZzno modelovat viacej druhov cyklov s podmienkou. V klasickom ponimani cyklov
existuju totiz cyklus s podmienkou na zaciatku, cyklus s podmienkou v strede (hovori sa mu aj Uplny cyklus)
a cyklus s podmienkou na konci.

Cyklus s podmienkou na zaciatku sme si uz predstavili (pozri while-cyklus vyssie).


http://www.pythontutor.com/visualize.html#mode=edit

Python - studijny text

Graficky cyklus s podmienkou v strede a cyklus s podmienkou na konci mozno znézornit:

\4

\ 4
prikazy nad

) 4
prikazy

prikazy pod

KedZe v Pythone mame k dispozicii len jeden prikaz cyklu s podmienkou, a to while, musime zvysné dva cykly

namodelovat pomocou neho.

Cyklus s podmienkou v strede: Cyklus s podmienkou na konci:
while True: while True:

prikazy nad prikazy

if podmienka: break if podmienka: break

prikazy pod

V tychto cykloch, na rozdiel od cyklu s podmienkou na zaciatku, sa prikazy nad, resp. prikazy, vykonaju vidy aspon
raz. Ulohou hodnoty True v podmienke while-cyklu je vyrobit nekoneény cyklus ktory sa ukonéuje podmienkou
prikazu if!

A Co alternativy (viete ich graficky znazornit?):

while True: alebo while True:
prikazy nad prikazy nad
if podmienka: if podmienka:
prikazy break
break else:
prikazy pod prikazy pod

10



